Тема опытно – экспериментальной авторской работы
«Выполнение гобеленов на уроках декоративно-прикладного искусства»
   На уроках ДПИ в течение  всего срока обучения на художественном отделении учащиеся выполняют три вида гобеленов: навивной; гобелен, выполненный крючком и гобелен, выполненный в технике вышивки гобеленным швом. 
Цель: достижение качества выполнения разных видов гобеленов учащимися художественного отделения на уроках декоративно – прикладного искусства.
Задачи:
1.Изучение проблем обучающихся при выполнении работ изготовления гобеленов с 1 по 4 класс
2.Разработка авторской технологии  по обучению детей работе  с гобеленами
3.Разработка календарно – тематического плана, алгоритма работы на уроке, критериев оценки качества выполненных работ
4. Исследовать динамику  уровня качества выполненных работ с 1 по 4 класс
Объект изучения – процесс изготовления гобелена – как декоративного панно
Предмет исследования: технология по обучению изготовления разных видов гобеленов
Методы:  анализ продуктов деятельности, наблюдение

Технология по обучению изготовления разных видов гобеленов
1. Мною разработан календарно-тематический план по декоративно-прикладному искусству, где наряду с другими видами декоративного творчества, отражена работа с гобеленом.
Задания, которые предлагаются учащимся для выполнения в материале, учитывают постепенное нарастание сложностей в создании композиции. Практической части задания обязательно предшествует теоретическая часть. Зарисовки народных образцов, сделанные учениками, служат отправными моментами при разработке самостоятельных эскизов. Все технические приёмы  вышивки учащиеся осваивают в процессе выполнения изделий.  
Теоретическая часть представлена в виде учебных занятий, экскурсий, выставок, которые могут сопровождаться объяснением материала, показом и демонстрацией наглядных пособий и изделий, обменом опыта и мнения, а так же при помощи бесед и диспутов. Практическая часть представлена в виде практического закрепления, выполнения домашнего задания, изготовления изделий. В процессе занятий осуществляются межпредметные связи с общеобразовательными предметами (математика, ИЗО, черчение, музыка, литература, история и т.д.).  Важным является развитие таких межпредметных умений, как умение анализировать, сравнивать, применять знания в новой ситуации, подбирать необходимые материалы и инструменты.   
2. Алгоритм работы на уроках
	1 класс  (8 ч)

	Деятельность педагога
	Деятельность учащихся
	Результат уроков

	Экскурсия. Теоретическая часть. Показ навивных гобеленов. Видеоряд.
	Выбор мотива, эскиз, стилизация, работа в цвете, перенос на картон. Работа с материалом, навивка нитей на полоски картона, их закрепление. Оформление работы в рамку.
	Выполнение небольшого по размеру навивного гобелена.
22х17см



2 класс (10ч)
	Деятельность педагога
	Деятельность учащихся
	Результат уроков

	Теоретическая часть. Показ гобеленов, выполненных в технике «Гобелен крючком». Видеоряд. Видеофильм
	Выбор мотива, работа над эскизом в цвете, перенос изображения на ткань. Вязание цепочек и закрепление их на ткани. Оформление гобелена в рамку.
	Выполнение гобелена в технике «Гобелен крючком». 20х30 см

	3 класс (12 ч)

	Деятельность педагога
	Деятельность учащихся
	Результат уроков

	Экскурсия. Теоретическая часть. Показ гобеленов в технике «Вышивка гобеленным швом». Видеоряд. Видеофильм 
	Работа над эскизом на основе зарисовок, набросков. Работа в цвете. Перенос изображения на канву, вышивка гобеленным швом.
	Выполнение гобелена .   Вышивка гобеленным швом.
25х35см.


4 класс (12 ч)
	Деятельность педагога
	Деятельность учащихся
	Результат уроков

	Теоретическая часть. Показ гобеленов. Просмотр иллюстраций .Видеофильм.
	Работа над эскизом. Разработка тематического рисунка для гобелена. Работа в цвете. Перенос изображения на канву. Работа с материалом.
Выполнение гобелена .Вышивка гобеленным швом.
35х45см.



3. Технологии изготовления разных видов гобелена:
А) Технология изготовления навивного гобелена:
а). Изучение теоретического материала
б). Выполнение эскиза. Стилизация.
в). Работа на картоне (разделение на полоски с последующей нумерацией, перенос эскиза на картон, изменение структуры рисунка согласно технологии навивки, наматывание нитей по цветовому эскизу).
г). Закрепление нитей по краям.
д).Оформление гобелена в рамку.
Б) Технология изготовления гобелена, выполненного в технике 
«Гобелен крючком»:
а). Изучение теоретического материала.
б). Выполнение эскиза. Стилизация рисунка.
в). Работа на ткани (перенос рисунка на ткань, вязание цепочек крючком, согласно цветовому эскизу, закрепление цепочек на ткани).
г). Закрепление гобелена на твёрдой основе и его оформление в рамку.
В) Технология изготовления гобелена, выполненного в технике 
«Вышивка гобеленным швом»:
а). Изучение теоретического материала.
б). Выполнение эскиза. Тематическая композиция.
в). Работа на канве (перенос рисунка на канву, вышивка гобеленным швом)
г). Закрепление гобелена на твёрдой основе, оформление в рамку.

    4. Изучение темы «Выполнение гобеленов на уроках декоративно-прикладного искусства позволяет выявить:
 1.Интересы, склонности, способности обучающихся.
2.Особенности навыков, умений, объём знаний.
3. Отношение к деятельности.
4.Особенности различных сторон психики: восприятия, мышления, воображения и др.
4.Примерный анализ:
1.Последовательность выполнения гобеленов.
2.Наличие ошибок и их исправление, самоконтроль.
3.Обращение за помощью.
4.Самостоятельность и увлечённость.
5.Устойчивость внимания.
6. Преодоление трудностей и достижение результата.
7. Речевые и эмоциональные реакции.
                                   
  5. Критерии оценки:
-  творческая   активность и  художественные   способности учащихся, понимание художественно-выразительных особенностей языка декоративно-прикладного искусства;                                                                                                                   -умение использовать линию, ритм, силуэт, цвет, пропорции, форму, композицию как средства художественной выразительности в создании образа декоративной вещи;
- владение процессом стилизации природных форм в декоративные;
- присутствие  навыков работы учащихся с различными материалами и в различных техниках;
- создание  предметов  декоративно-прикладного искусства;                                                                                                                                       -знание основ художественной грамоты;                                                                              - сформированный стойкий интерес к художественной деятельности;                                                                                                                                              - присутствие  практических навыков создания объектов в разных видах декоративно – прикладного творчества;                                                                                                              - владение приёмами  составления и использования композиции в различных материалах и техниках;                                                                                                                                      -  творческое  использование полученных умений и практических навыков;                    - умение планировать последовательность выполнения действий и осуществлять контроль на различных этапах выполнения работы.    
Характер работы – творческий.    
                                                                                                                                
6. Предполагаемые результаты выполнения работы:

В результате выполнения гобеленов учащиеся должны знать, уметь:
- виды декоративно-прикладного искусства;
- уметь стилизовать природные формы;
- работать с различными материалами и в разных техниках;
- уметь использовать ритм, линию, силуэт, цвет, пропорции, форму, как средства художественной выразительности при создании образа декоративной вещи;
- различать и узнавать виды художественных промыслов;
- уметь декорировать формы, предметы и элементы интерьера;
- уметь грамотно вести работу с точки зрения композиции декоративно-прикладного искусства;
- уметь разбираться в художественно-выразительных особенностях языка декоративно-прикладного искусства;
- уметь применять полученные знания на практике;
- соблюдать правила безопасного труда и санитарно-гигиенических норм;
- грамотно строить композицию с выделением композиционного центра;
- завершать работу, добиваться богатства и цельности формы.
Учащийся сможет решать следующие жизненно-практические задачи:
- развитие коммуникативных навыков;
- развитие художественного вкуса;
- улучшить моторику, пластичность, гибкость рук и точность глазомера; 
- смотреть и видеть (художественное восприятие) на материале графических рисунков человеческого лица;
- развить фантазию и воображение (статика говорит об отсутствии плана работы, о несформированной способности находить и создавать замыслы своих рисунков).
Обучающийся  способен проявлять следующие отношения:
- формирование уважения к труду;
- воспитание интереса к искусству, понимания прекрасного;
- показывает наличие эмоциональной отзывчивости на жизненные явления, отношение к изображаемому.
7. Анализ качества выполненных работ
Критерии оценки

Низкий уровень:
Теоретический материал освоен слабо;
Эскиз выполнен без стилизации, цветовое решение не решает поставленной задачи;
Перенос рисунка  выполнен не качественно, работа с нитками выглядит небрежно.
Закрепление работы на твёрдой основе выявляет дефекты, оформление в рамку подчёркивает неаккуратность выполнения гобелена.
Средний уровень:
Теоретический материал освоен хорошо;
Эскиз стилизован, цветовое решение выполнено правильно;
Работа с нитками проведена аккуратно, наблюдаются небольшие погрешности ;
Закреплён гобелен на твёрдой основе прочно, оформлен в рамку.
Высокий уровень:
Теоретический материал освоен хорошо;
Эскиз выполнен грамотно, рисунок стилизован, цветовое решение соответствует содержанию работы;
Работа с нитками проведена аккуратно, края гобелена проработаны без погрешностей;
Гобелен прочно закреплён на твёрдой основе, оформлен в рамку, никаких дефектов нет.
После внедрения технологии  и последующего  анализа  продуктов деятельности были выявлены следующие особенности. 
Показатели динамики уровня качества выполненных работ
(по итогам 2012 – 2013 учебного года)


	Классы и количество учащихся
	Показатели динамики уровня 
качества выполненных работ

	
	Высокий уровень
	Средний уровень
	Низкий уровень

	1 класс
(13 учащихся)
	23%

	38,4%

	38,4%
5учащихся

	2 класс
(12 учащихся)
	33,3%

	50%

	16,6%
2учащихся

	3 класс
(12 учащихся)
	50%

	41,6%

	16,6%
2учащихся

	4 класс
(8 учащихся)
	62,5%

	37,5%

	-







Диаграмма 2. Динамика уровня качества выполненных работ





Результаты исследования показали, что есть группа детей с низким уровнем качества выполненных работ в первом классе, затем во втором, третьем  классе идёт снижение количества таких детей, это связано с овладением детьми необходимыми умениями и навыками. В четвёртом классе таких детей не выявлено. 
Наблюдалось также с ростом количества детей с высоким уровнем качества выполненных работ снижение группы детей  со средним уровнем и низким уровнем. К четвёртому классу  в процессе работы по данному виду деятельности у обучающихся проявляется умственная активность, прослеживается устойчивость интересов, формируются личностные качества (выдержка, усидчивость, терпение, работоспособность, трудолюбие). С каждым годом прослеживается рост качества работы.
Выводы. Разработанная технология изготовления разных видов гобеленов
[bookmark: _GoBack]как декоративного панно способствует повышению качества выполняемых работ учащимися художественного отделения. Анализ продуктов деятельности обучающихся  осуществлялся с учётом разработанных критериев оценки: низкого, среднего и высокого качества выполняемых работ. Во втором и третьем классе следует обратить внимание на детей из группы с низким уровнем сформированности навыков работы в технике гобелена, интенсифицировать выявление причин и отработку необходимых умений и навыков. 
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